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FÍSICA 

JULIO 2019 

OPCIÓN B 
 
 

Ejercicio B1. (Calificación máxima: 2 puntos) 
El radio de Júpiter es 11,2 veces mayor que el radio de la Tierra y la masa de Júpiter es 
318 veces la masa de la Tierra. Determine: 

a) El valor de la gravedad en la superficie de Júpiter. 
b) La velocidad de escape desde la superficie de Júpiter 
 

Solución: 
 

a) Con los datos que tenemos vamos a relacionar el valor de la gravedad en 

Júpiter con el valor en la Tierra. 

𝑔𝐽 = 𝐺
𝑀𝐽

𝑅𝐽
2 = 𝐺

318𝑀𝑇

(11,2𝑅𝑇)2
= 𝐺

𝑀𝑇

𝑅𝑇
2 ∙

318

125,44
= 24,84 𝑁/𝐾𝑔 

  

b) La velocidad de escape es la velocidad mínima que tiene que adquirir un 

cuerpo para que escape de la atracción gravitatoria del planeta. En el infinito  

la energía mecánica será 0. 

𝐸𝑚1
= 𝐸𝑚2

     ; 𝐸𝑚1
= 0  ;   𝐸𝑐 + 𝐸𝑝 =

1

2
𝑚𝑣2 − 𝐺

𝑀𝑚

𝑅
= 0  ;   

 
1

2
𝑚𝑣2 = 𝐺

𝑀𝑚

𝑅
   ;    𝑣𝑒𝑠𝑐𝑎𝑝𝑒 = √

2𝐺𝑀

𝑅
= 59629,79 𝑚/𝑠 

 
 
Ejercicio B2. (Calificación máxima: 3 puntos) 

a) Dos cargas puntuales de 3 µC están en los puntos de coordenadas (0,3) y (0,-3) 
(unidades del S.I). En el punto (6,0) existe otra carga de valor Q. Sabiendo que le 
trabajo que hay que realizar para traer una carga desde el infinito hasta el punto 
(0,0) es cero, halle el valor de la carga Q. Considere el origen de potencial en el 
infinito. 

b) En dos de los vértices de un cuadrado de 32 cm de lado se sitúan dos hilos 
conductores rectilíneos perpendiculares al plano del papel. Dichos conductores 
están recorridos por una intensidad de corriente de I= 0,2 A, que se dirige hacia el 
observador como se muestra en la figura. Determine el valor del campo magnético 
B en el origen de coordenadas. Haga un dibujo esquemático. 

 
c) ¿Puede ser distinta de cero la fuerza electromotriz inducida sobre una espira en 

un instante en el que el flujo magnético sea nulo? Razone la respuesta. 
 

Solución: 
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a) Para calcular el trabajo necesitamos conocer el potencial en los puntos donde 

trasladamos la carga. El potencial en cada punto es la suma de los potenciales 

creados por todas las cargas (excepto la que trasladamos). 

𝑊 = −𝑞∆𝑉 = −𝑞(𝑉2 − 𝑉1) 

𝐶𝑜𝑚𝑜 𝑊 = 0 ⇒ ∆𝑉 = 0  ⇒ 𝑘
𝑞1

𝑟1
+ 𝑘

𝑞2

𝑟2
+ 𝑘

𝑞

𝑟
= 0  

Como se observa r1 = r2 =3 m y el valor de r= 6 m. 

Con estos datos sustituimos y obtenemos el valor de q. 

9 ∙ 109 (
3 ∙ 10−6

3
+

3 ∙ 10−6

3
+

𝑞

6
) = 0  ;   𝑞 = −1,2 ∙ 10−5𝐶 

b) Para calcular el campo magnético B en el origen primero hacemos un dibujo 

esquemático para lo cual utilizamos la regla de la mano derecha (el pulgar 

indica la intensidad y el resto de dedos las líneas de campo). 

 
El valor de B1 = B2 ya que los dos conductores están situados a la misma 

distancia del origen y están recorridos por la misma intensidad. 

𝐵1 = 𝐵2 =
𝜇0 𝐼

2𝜋𝑑
=

4𝜋 ∙ 10−7 ∙ 0,2

2𝜋 ∙ 0,32
= 1,25 ∙ 10−7 𝑇 

El campo total será: 

𝐵𝑇 = √𝐵1
2 + 𝐵2

2 = √2𝐵1
2 = 1,76 ∙ 10−7 𝑇 

 

c) 𝜀 = −
𝑑∅

𝑑𝑡
 

La fuerza electromotriz sí puede ser distinta de cero en el momento en el que 

el flujo sea cero porque mide la variación de flujo y no el flujo en un instante 

determinado. 

 
Ejercicio B3. (Calificación máxima: 1,5 puntos) 
Durante una fuerte explosión, un detector situado a 35 m mide una intensidad sonora de 
80 Wm-2. Determine: 

a) La potencia del sonido producido por la explosión. 
b) El nivel de intensidad sonora en un punto situado a 600 m de la explosión. 
 Dato: Intensidad física umbral I0= 10-12W m-2. 

Solución: 
 

a)  

𝐼 =
𝑃

𝑆
=

𝑃

4𝜋𝑟2
  ;   𝑃 = 4𝜋𝑟2 ∙ 𝐼 = 4𝜋352 ∙ 80 = 1,23 ∙ 106 𝑊 

 

b)  
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𝐼 =
𝑃

𝑆
=

𝑃

4𝜋𝑟2
=

1,23 ∙ 106

4𝜋 ∙ 6002
= 0,27 𝑊/𝑚2 

 𝛽 = 10 𝑙𝑜𝑔
𝐼

𝐼0
  ;   𝛽 = 10 𝑙𝑜𝑔

0,27

10−12
= 114,31 𝑑𝐵 

 
Ejercicio B4. (Calificación máxima: 2 puntos) 

a) Un rayo de luz que se propaga en el aire, incide sobre la superficie del agua 
(n=1,33). Calcule el ángulo de incidencia para que los rayos reflejado y refractado 
formen un ángulo de 90º. 

b) ¿Cuál debe de ser la longitud mínima de un espejo plano colocado verticalmente 
en una pared para que una persona de altura H, situada frente a él, pueda verse 
completamente? ¿Depende dicho valor de la distancia entre la persona y el 
espejo? Razone la respuesta mediante el trazado de rayos.  

Solución: 

a) Aplicaremos la ley de Snell ya que tenemos un rayo de luz que se propaga de 

un medio a otro con distinto índice de refracción. 

𝑛1 ∙ 𝑠𝑒𝑛 𝑖 = 𝑛2 ∙ 𝑠𝑒𝑛 𝑟 

Primeramente, calcularemos el ángulo de refracción. Sabemos que el ángulo 

de incidencia es igual al ángulo de reflexión por tanto si nos fijamos en el 

esquema podemos obtener el valor de dicho ángulo. 

 
180 = 90 + 𝑟 + 𝑟𝑒 = 90 + 𝑟 + 𝑖 ;    𝑟 = 90 − 𝑖 

1 ∙ 𝑠𝑒𝑛 𝑖 = 1,30 ∙ 𝑠𝑒𝑛 (90 − 𝑖)  ;   1 ∙ 𝑠𝑒𝑛 𝑖 = 1,30 ∙ cos 𝑖  ;   𝑡𝑔 𝑖 = 1,30  ;           
𝑖 = 52,43° 

 

b) La longitud mínima del espejo debe de ser la mitad de la altura de la persona 

y dicha longitud no depende de la distancia entre la persona y el espejo. 

 
𝑥

𝐶𝐷
=

2𝑥

𝐻
  ;   𝐶𝐷 =

𝐻

2
 

 
Ejercicio B5. (Calificación máxima: 1,5 puntos) 

a) Razone si es verdadera o falsa la afirmación: “La actividad de una muestra 
radiactiva depende únicamente de su constante de desintegración. Por tanto, es 
independiente de la masa que se tenga de la sustancia”. 

b) La semivida o periodo de semidesintegración de un isótopo radiactivo es de 10 
horas. ¿Qué porcentaje de la masa inicial queda después de 24 horas? 

Solución: 
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a)  

𝑁 = 𝑁0 ∙ 𝑒−𝜆𝑡 

𝐴 = −
𝑑𝑁

𝑑𝑡
= −𝑁0 ∙ (−𝜆) ∙ 𝑒−𝜆𝑡 = 𝜆 ∙ 𝑁 

  

Falso. La actividad de una muestra radiactiva es mayor cuanto mayor sea la constante 

radiactiva y el número de núcleos presentes. 

b) 𝑡1/2 = 10 ℎ𝑜𝑟𝑎𝑠 =
𝑙𝑛2

𝜆
  ;   𝜆 =

𝑙𝑛2

10
= 0,069 ℎ−1 

Calculamos el tanto por ciento de masa que queda al cabo de 24 horas: 

𝑁 = 𝑁0 ∙ 𝑒−𝜆𝑡;    
𝑁

𝑁0
= 𝑒−𝜆𝑡 = 𝑒−0,069∙24 = 0,19 

 

Por tanto, quedará el 19% de la masa inicial. 

   


